

Первая общественная библиотека

Национальная библиотека Республики Адыгея отметила свое 130-летие

Национальная библиотека Республики Адыгея, открытая в 1895 году, является одной из старейших библиотек на Юге России. Ее история – это славные страницы и тяжелые испытания, замечательные события и интересные судьбы.

«Событие знаменательное»

Тема открытия общественных библиотек уже с 70-х годов XIX века начала активно обсуждаться в кубанской печати. Таких библиотек в регионе еще не было. Недолговременными по различным причинам (политическим, коммерческим, субъективным) оказались опыты создания в Ейске, Краснодаре, Новороссийске. В 1889 году об этом заговорили и в Майкопе, с инициативой выступили горожане, местная интеллигенция. Тогда же было собрано 100 руб., которые передали в городскую управу. Одновременно общественная благотворительная организация «Майкопское Свято-Осиевское братство» приступила к созданию уличных библиотек. Действовала и частная библиотека бухгалтера городской управы И. Петроцицкого.

В 1894 году в городской думу было подано заявление горожан с просьбой об открытии общественной библиотеки. К нему прилагались подлинный лист и список по жертвованных книг. Городская дума обратилась к начальнику Кубанской области о разрешении на открытие в Майкопе городской общественной библиотеки. 6 февраля 1895 года разрешение было получено. Уже 21 марта на заседании думы решили предоставить ей 500 рублей ежегодной субсидии; был утвержден Совет библиотеки, который имел юридическое право на руководство библиотекой. В его состав вошли несколько человек: городской нотариус С. Иванов (председатель), купцы Д. Зинковецкий, М. Терзиев, мещанин С. Чибичев, чиновник А. Таранов. Началась напряженная работа по подготовке помещений и разработке устава библиотеки.

Отличием Майкопской библиотеки стала ее платность. Желающие становились «подписчиками» и вносили плату соответственно разряду, к которому относились. Совет библиотеки сразу обратился к известным авторам, издателям, в редакции газет и журналов с просьбой безвозмездно или на льготных условиях высыпать им литературу и периодики. Свои издания направили редакции газет – «Кубанские областные ведомости», «Северный Кавказ», «Приазовский край», «Каспий», «Русские ведомости», «Новое обозрение»; издательские фирмы – Солдатенкова К.Т., «Посредник». Отклинулись отдельные учреждения и общественные организации – Московский комитет общества грамотности, Киевский комитет народных чтений, Одесское славянское благотворительное общество, Харьковская общественная библиотека, Харьковское общество грамотности, «Международная библиотека»; а также, известные ученые – археолог и востоковед Н.И. Веселовский, юрист и историк Г.А. Джаншин, историк и социолог Н.И. Кареев; частные лица. Майкопское общественное собрание пожертвовало городской библиотеке все свои книги. К моменту открытия библиотека имела 44 названия пе-

риодических изданий и небольшой книжный фонд. Газета «Кубанские областные ведомости» писала: «18 июня 1895 г. состоялось открытие Майкопской городской общественной библиотеки – событие знаменательное для города с населением в 30 тысяч, расположенного вдали от железной дороги и культурных центров». С этого дня



начинается история первой общественной библиотеки в Адыгее.

Библиотечный фонд

В 1900 году культурным центром города стал Пушкинский народный дом. Здесь проходили народные чтения, свои спектакли показывали участники театрального кружка. До 1908 года в Пушкинском народном доме размещалась и библиотека.

В Национальном архиве Республики Адыгея сохранился отчет Майкопской городской общественной библиотеки за 1907 год, который позволяет познакомиться с направлениями деятельности библиотеки.

Он начинается с финансового отчета. Субсидия от города к 1907 году увеличилась с 500 до 1 тыс. руб. «Приход» по состоянию библиотечной кассы за отчетный год составил 2614 руб. 98 коп. Большая часть расхода, 2556 руб. 89 коп., была направлена на комплектование (37,4% от общих расходов), содержание библиотеки (37,5%), подпиську периодических изданий (12,1%) и переплёт книг (8,5%).

На 01.01.1908 г. фонд библиотеки насчитывал 8609 экз., в т. ч. журналов для взрослых – 1911 экз., детских – 360 экз. Фонд был разделен на следующие отделы (названия даны по отчету): «Естественные науки», «Медицина», «История», «География», «Философия», «Библиография», «Общественные науки», «Педагогика», «Кавказоведение», «Сельское хозяйство», «Технология и сельское хозяйство», «Справочный отдел», «Литература и музыка», «Беллетристика». Для детей – «История», «Естествознание», «География и путешествия», «Театральный отдел», «Биография», «Религиозно-нравственный отдел», «Беллетристика». В 1907 году поступило 336 книг, 26 названий журналов, в том числе пять детских («Родник», «Всходы», «Юная Россия», «Детский отдых», «Природа и люди»). Таюке библиотека получила 16 названий газет: «Северокавказская газета», «Русские ведомости», «Товарищ», «Биржевые ведомости», «Санкт-Петербург», «Современное слово», «Жизнь и школа» и другие. Заведующая библиотекой Н. Соколова отмечает, что фонд не соответствует запросам читателей. Не хватает книг по истории, философии, истории литературы и географии. В отчете сказано:

«Отдел беллетристики, несмотря на свое число (около 2200 т.), оставляет желать многое ... в нем отсутствуют последние произведения современных писателей, как русских, так и иностранных; почти не представлены новейшие течения современной литературы». В библиотеке было недостаточно детских книг, особенно, для среднего возраста. Ветхость – одна из проблем библиотечного фонда. Учитывая растущую среди населения потребность в чтении и небольшой объем средств, Совет библиотеки обратился в городскую управу о выделении 300 руб. на закупку книг.

Первые читатели

С апреля 1907 года в библиотеке был введен статистический учет деятельности. На 01.01.1908 г. количество читателей составляло – 1121 чел.; посещений – 16442; книговыдачи – 18085 экз. Выделялись следующие категории подписчиков: учащиеся младшего возраста (мальчики и девочки), учащиеся старшего возраста мужских и женских учебных заведений, ремесленники и чернорабочие, работницы, лица свободных профессий, женщины состоятельных классов, торговцы, приказчики, чиновники, офицеры, нижние чины, учителя, учительницы, студенты, курсистки, лица духовного звания. Чаще библиотеку посещали учащиеся, учителя, рабочие и ремесленники, лица свободных профессий. В мае 1907 г. былведен новый (3-й) разряд с платой 10 копеек в месяц и залогом в 50 копеек с правом брать по однай книге. По этому разряду состояло 264 человека – ученики училищ, гимназистки, ремесленники, работницы и другие. Учет книговыдач велился в каждой категории подписчиков по отделам. Художественная литература занимает первое место как у взрослых (7336 экз.), так и у детей (4057 экз.). Наибольшим спросом у читателей пользовались произведения Л. Толстого, В. Соловьева, Ж. Верна, Д. Мамина-Сибиряка, Э. Золя, И. Тургенева, А. Чехова, В. Скотта, Ч. Диккенса, Ф. Достоевского, А. Пушкина, А. Дюма, Ж. Санд, В. Вересаева; среди журналов – «Нива», «Современный мир», «Русское богатство», «Вестник Европы», «Детский отдых», «Русская мысль», «Образование», «Исторический вестник», «Вестник знания», «Стрекоза», «Природа и люди», «Север».

Культуру и знания – в массы

Библиотека уделяла большое внимание распространению культуры и знаний среди горожан. Сохранились документы, свидетельствующие о хлопотах библиотеки в 1907 году в этом направлении. В культурной жизни города серьезным событием стало открытие филиальных отделений библиотеки для бесплатного пользования при мужских городских начальных училищах №№3, 6 и 7. Члены Совета библиотеки стали инициаторами организации этих библиотек-читален. Их открытие в разных частях Майкопа объяснялось несколькими причинами. Находясь в центре города, библиотека была почти недоступна трудовым массам, в основном живущим на окраинах. А также тем, что не все имели возможность вносить установленную плату. В декабре 1907 года городская дума одобрила «Правила для бесплатного пользования книгами и периодическими изданиями из филиальных отделений Майкопской городской общественной библиотеки при мужских городских начальных училищах». Вот некоторые: «На дом выдается только одна книга и не более как на 10 дней»; «Старые номера газет и журналов выдаются только по получении с почты следующих за ними новых номеров; при этом газеты выдаются на три дня, а журналы на одну неделю»; «Более ценные книги от 1 рубля и дороже – без залога или поручительства известных заведующему библиотекой лиц не выдаются»; «Кабинет для чтения открывается только по воскресеньям и праздничным дням, кроме последних трех дней страстной недели, первых 3-х дней Пасхи, 24, 25 и 26 декабря и 1 и 6 января. Примечание. Кроме праздничных дней, если явится возможность, кабинеты для чтения могут быть открыты и в другие дни по усмотрению заведующих»; «Посетители могут заносить в особую тетрадь названия книг и периодических изданий, каких в библиотеке не окажется, но какие они хотели бы прочитать».

Известен интересный факт, связанный с деятельностью библиотеки. В мае 1908 года на заседании городской думы обсуждалась реакция членов Совета библиотеки на ее решение о том, чтобы во время театральных представлений открывались все двери в библиотеке. Заведующая библиотекой также обратилась с заявлением. В нем она просила разъяснить, кто будет нести ответственность за библиотечное имущество, когда читальный зал становится для публики выходом в городской сад. Как видно, в этот период уже назрел вопрос о необходимости построить или арендовать для библиотеки отдельное помещение. Библиотека несколько раз переезжала, размещаясь в разных зданиях. В 1962 году библиотека получила специально для нее построенное двухэтажное здание.